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Wprowadzenie 

Niniejszy raport prezentuje wyniki badania ankietowego przeprowadzonego wśród studentów Wydziału 

Ekonomicznego, mającego na celu zgłębienie preferencji dotyczących propozycji przedmiotów 

wybieralnych, w tym przedmiotów ogólnowydziałowych oraz fakultetów. Badanie zostało wykonane w 

semestrze letnim 2020/2021 za pośrednictwem formularza MS Teams. Badanie miało na celu poznanie 

preferencji studentów związanych z tematyką tych przedmiotów wybieralnych, co ma umożliwić 

ewentualne wprowadzenie zmian lub zaproponowanie nowych przedmiotów w tej kategorii. 

 

Grupa badanych obejmowała studentów kierunków ekonomii, finansów i rachunkowości oraz 

zarządzania zarówno na poziomie I, jak i II stopnia. Badanie zostało przeprowadzone przy użyciu ankiety, 

która została udostępniona elektronicznie studentom. Ankieta zawierała pytania dotyczące preferencji 

przedmiotów wybieralnych, w tym przedmiotów ogólnowydziałowych i fakultetów, oraz potencjalnych 

zmian, jakie studenci chcieliby zobaczyć w ofercie edukacyjnej. 

 

Wyniki ankiety zostały przedstawione w formie wykresów, co umożliwia czytelne odczytanie zebranych 

danych i łatwiejsze wnioskowanie. Analiza zebranych danych oraz wyciągnięte wnioski zostały zawarte 

w niniejszym raporcie, który ma na celu zaprezentowanie informacji istotnych dla poprawy jakości 

procesu dydaktycznego na Wydziale Ekonomicznym Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej. 

 

Przedstawione wyniki badania oraz wnioski mogą stanowić podstawę do podejmowania decyzji 

dotyczących kształtowania oferty przedmiotów wybieralnych na Wydziale Ekonomicznym. 

Wprowadzenie ewentualnych zmian w oparciu o preferencje studentów ma na celu dostosowanie 

programów nauczania do ich potrzeb i zainteresowań, zarówno w przypadku przedmiotów 

ogólnowydziałowych, jak i fakultetów. Takie podejście przyczyni się do zwiększenia satysfakcji z procesu 

dydaktycznego oraz osiągnięcia lepszych wyników edukacyjnych. 
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Podział respondentów 

 
W ankiecie wzięło udział 113 osób z kierunków: ekonomii (poziom I oraz II, tryb stacjonarny), finansów 

i rachnkowości (poziom I oraz II, tryb stacjonarny oraz niestacjonarny),  oraz zarządzania (poziom I oraz 

II, tryb stacjonarny). 

Poniższe diagramy prezentują liczbę uczestników z poszczególnych kierunków, natomiast pod nimi 

znajduje się zestawienie procentowe przedstawiające udział każdej grupy w badaniu. 

 

Studenci zarządzania stanowią 26,55% respondentów, ekonomii – 20,35%, a finansów i rachunkowości 

– 55,75%. 

 

ekonomia; 23

finanse i 

rachunkowość; 

63

zarządzanie; 30

Diagram 1. Liczba respondentów z podziałem na 

kierunki
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Studenci studiów I stopnia stawnowią 46,90% ankietowanych, a II stopnia – 53,10%.  

I stopień; 53

II stopień; 60

Diagram 2. Liczba respondentów z podziałem na stopień 

studiów
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22% respondentów to studenci studiów niestacjonarnych, a 88% - studiów stacjonarnych. 

 

 

Studenci 1 roku stanowią 32%, 2 roku – 9%, a 3 roku – 58% ankietowanych. 

25

88

niestacjonarne stacjonarne

Diagram 3. Liczba respondentów z podziałem na tryb 

studiów

niestacjonarne stacjonarne

1 rok; 17

2 rok ; 5

3 rok; 31

Diagram 4. Liczba studentów I stopnia z podziałem na rok 

studiów
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Studenci 1 roku stanowią 57%, a 2 roku – 43% ankietowanych. 

Pyt.1. Jakie przedmioty, obszary lub zagadnienia powinny zostać 

zaproponowane Pani/Pana zdaniem do wyboru dla Pana kierunku 

i roku studiów jako przedmioty fakultatywne i/lub 

ogólnouniwersyteckie? 

 

W ramach badania ankietowego przeprowadzonego wśród studentów Wydziału Ekonomicznego, 

odpowiedzi zostały podzielone na jednorodne kategorie, uwzględniając przy tym podział na 

poszczególne kierunki studiów. Przedstawienie wyników zostało oparte na grupowaniu odpowiedzi w 

tych kategoriach, które obejmowały większe obszary tematyczne. Poniżej przedstawiono skład 

poszczególnych kategorii wraz z wykazem odpowiedzi dla każdego z kierunków. 

 

Kierunek: Ekonomia  

 

1 rok; 34

2 rok; 26

Diagram 5. Liczba studentów II stopnia z podziałem na rok 

studiów
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Wypowiedzi sugerują zainteresowanie takimi tematami jak inwestowanie w akcje, inwestycje giełdowe, 

rynki finansowe, analiza danych, uczenie maszynowe, modelowanie i prognozowanie. Podkreślono 

również potrzebę aktualnej wiedzy na temat innowacji w Polsce oraz zajęć związanych ze sztuczną 

inteligencją. Inne tematy poruszone to bankowość, polityka ekonomiczna, kryptowaluty, zarządzanie 

finansami osobistymi, teoria gier, fundusze inwestycyjne, rozwiązania eCommerce, marketing 

internetowy i handel online. 

 

Kategoria "Inwestowanie i finanse" 

W tej kategorii studenci zgłaszali zainteresowanie tematami związanymi z inwestowaniem i finansami. 

W odpowiedziach pojawiały się takie zagadnienia jak inwestowanie w akcje, inwestycje giełdowe, rynki 

finansowe, kryptowaluty, zarządzanie finansami, papiery wartościowe, fundusze inwestycyjne oraz 

analiza behawioralna. Ta kategoria odnosiła się do różnych aspektów dotyczących inwestycji i 

funkcjonowania rynków finansowych. 

 

Kategoria "Nowoczesne technologie i sztuczna inteligencja" 

W tej kategorii studenci wyrażali zainteresowanie tematyką nowoczesnych technologii oraz sztucznej 

inteligencji. Odpowiedzi zawierały informacje na temat aktualnych innowacji w Polsce, sztucznej 

inteligencji, analizy danych, uczenia maszynowego oraz modelowania. Ta kategoria dotyczyła zagadnień 

związanych z wpływem nowoczesnych technologii na dziedzinę ekonomii. 

 

Kategoria "Polityka i ekonomia międzynarodowa" 

35,48%

12,90%

32,26%

6,45%

6,45%

6,45%

Inwestowanie i finanse

Nowoczesne technologie i sztuczna inteligencja

Polityka i ekonomia międzynarodowa

Bankowość i ekonomia

Marketing i e-commerce

Inne

Diagram 6. Propozycje tematyk przedmiotów wybieralnych 

studentów Ekonomii 
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W tej kategorii studenci wymieniali tematy związane z polityką i ekonomią międzynarodową. 

Odpowiedzi obejmowały zagadnienia z zakresu geopolityki, bezpieczeństwa i polityki ekonomicznej oraz 

integracji regionalnej. Ta kategoria odnosiła się do aspektów związanych z relacjami międzynarodowymi 

oraz polityką gospodarczą na skalę globalną. 

 

     

Kategoria "Bankowość i ekonomia" 

W tej kategorii studenci wymieniali tematy związane z bankowością i ogólnymi zagadnieniami 

ekonomicznymi. Odpowiedzi dotyczyły zagadnień dotyczących bankowości oraz praktycznych aspektów 

pracy w sektorze bankowym. Ta kategoria odnosiła się do różnych aspektów związanych z 

funkcjonowaniem instytucji finansowych i ekonomią ogólną. 

 

Kategoria "Marketing i e-commerce" 

W tej kategorii studenci wymieniali tematy związane z marketingiem i handlem elektronicznym. 

Odpowiedzi obejmowały zagadnienia z zakresu marketingu internetowego i cyfrowego. 

 

Analiza wyników przeprowadzonej ankiety wśród studentów kierunku Ekonomia ukazuje istotne 

obszary, na które zwracają oni uwagę. Studenci wyrażają swoje zainteresowanie inwestowaniem w akcje 

oraz ogólnymi inwestycjami na rynkach finansowych. Ponadto, istnieje potrzeba wprowadzenia zajęć 

dotyczących aktualnych innowacji wprowadzanych w Polsce oraz tematyki związanej ze sztuczną 

inteligencją, takie jak analiza danych, uczenie maszynowe, modelowanie i prognozowanie. 

 

Wyniki ankiety wskazują również na potrzebę wprowadzenia przedmiotów takich jak: ekonomia z 

perspektywy sportu, zagadnienia dotyczące bankowości i praktyki pracy w bankowości, zagadnienia z 

polityki ekonomicznej, inwestowanie w kryptowaluty, sztukę i złoto, ekonomia w praktyce, socjologia 

gospodarki, integracja regionalna oraz ogólnouniwersyteckie zajęcia z zakresu muzyki. Dodatkowo, 

studenci wyrażają zainteresowanie przedmiotami związanymi z językiem angielskim, w szczególności 

ogólnym, nie tylko biznesowym. 

 

W kontekście inwestycji i finansów, studenci wskazują na potrzebę wprowadzenia przedmiotów 

dotyczących giełdy, analizy technicznej, analizy fundamentalnej, analizy behawioralnej, zarządzania 

finansami osobistymi, teorii gier, funduszy inwestycyjnych oraz kryptowalut. Rozwój e-commerce, 

marketing internetowy i cyfrowy, handel internetowy oraz zarządzanie w e-commerce również budzą 

zainteresowanie studentów. 

 

W obszarze zarządzania i rozwoju zawodowego, studenci wyrażają potrzebę wprowadzenia zajęć 

związanych z rekrutacją pracowników, narzędziami stosowanymi w rekrutacji, doświadczeniem 

kandydatów i procesem onboardingu. Ponadto, zwracają uwagę na tematy związane z zarządzaniem 

trudnymi pracownikami, ustalaniem cen w przedsiębiorstwach oraz zagadnieniami związanymi z 

rozpoczynaniem pracy i prowadzeniem działalności w e-commerce. 
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Ponadto, studenci wskazują na potrzebę wprowadzenia zajęć z zakresu geopolityki, bezpieczeństwa 

ekonomicznego, negocjacji międzynarodowych oraz polityki ekonomicznej. Interesują ich również 

tematy związane z gospodarką Afryki, polityką monetarną oraz sytuacją gospodarczą państw takich jak 

Wenezuela. 

 

Analiza danych przeprowadzona na podstawie wyników ankiety wskazuje również na potrzebę 

dostarczenia studentom praktycznej wiedzy z zakresu czytania wykresów świecowych, giełdy oraz 

programów informatycznych i statystycznych. 
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Kierunek: Finanse i Rachunkowość 

 
 

24,80%

13,60%

7,20%

6,40%

5,60%

7,20%

7,20%

4,80%

4,00%

4,00%

3,20%

3,20%

4,80%

2,40%

1,60%

Rachunkowość/księgowość

Finanse/inwestycje:

Kryptowaluty/rynek kryptowalut

Przedsiębiorczość/prowadzenie firmy

Kadry i płace/zasady pracy

Marketing/Content marketing/Marketing cyfrowy

Podatki

 Analiza techniczna/rynki finansowe

Ekonomia/polityka gospodarcza

Umiejętności interpersonalne/zarządzanie zasobami

ludzkimi

Audyt/rewizja finansowa

Excel/analityka danych

Psychologia biznesu/Prawo

Rynek pracy/kariery zawodowe

Statystyka/analityka biznesowa

Diagram 7. Propozycje tematyk przedmiotów wybieralnych 

Finansów i rachunkowości
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W kategorii „Rachunkowość/księgowość” padały takie odpowiedzi jak: rachunkowość zarządcza, kadry 

i płace, rachunkowość rolna, praktyczne aspekty rachunkowości  i księgowości. 

 

Kategoria „Przedsiębiorczości/prowadzenia firmy” zawiera: zarządzanie kompetencjami twardymi i 

miękkimi w biznesie, partetytet płci w biznesie, działalność gospodarcza w Polsce i za granicą. 

 

W kategorii „Finanse i inwestycje” padały odowiedzi typu: jak zacząć inwestować? Rynki finansowe, 

inwestowanie na giełdzie, analiza techniczna, finanse w sporcie/klubach sportowych. 

 

„Podatki” zawiera odpowiedzi: podatki w Polsce, zagadnienia z podatku VAT, podatki  

w podejściu praktycznym, rozliczenia, finanse behawioralne. 

 

Kategoria „Umiejętności interpesonalne/zarządzanie zasobami ludzkimi” jest zestawem odpowiedzi 

typu: kultura w korporacji, obszary kadr i płac, zagadnienia dotyczący pracy w kadrach, terning 

umiejętności interpersonalnych. 

 

W kategorii „Excel/analityka danych” głównie padały odpowiedzi dotyczące zaawansowanych funkcji 

Excela, zastosowanie tego programu w pracy analityka oraz sama analiza danych w nim. 

 

Natomiast w kategorii „Psychologia biznsu/Prawo” ujęte zostały odpowiedzi dotyczące funkcjonowania 

biznesu i procesów od strony psychologicznej oraz prawne aspekty prowadzenia biznesu i dokumentacji, 

rozliczeń. 

 

Wyniki przeprowadzonej ankiety wśród studentów kierunku Finanse i Rachunkowość (FiR) dostarczają 

istotnych informacji dotyczących preferencji i opinii studentów na temat różnych aspektów programu 

studiów. Obserwuje się, że studenci FiR wykazują szerokie zainteresowanie różnorodnymi tematami z 

zakresu ekonomii i finansów. Wśród najczęściej wymienianych obszarów znajdują się podatki i zmiany 

podatkowe w Polsce, zarządzanie zasobami ludzkimi, analiza techniczna rynków, zarządzanie portfelem 

finansowym i ryzykiem, finanse w sporcie oraz audyt. Jednocześnie wyniki ankiety wskazują na istotność 

tematyki Polskiego Ładu oraz wprowadzanych przez niego zmian dla studentów. Studenci wyrażają 

przekonanie, że zrozumienie tych zagadnień ma kluczowe znaczenie dla ich przyszłej kariery zawodowej. 

Respondenci podkreślają również znaczenie praktycznych umiejętności z zakresu podatków i 

księgowości. Uważają, że te kompetencje są niezbędne do skutecznego funkcjonowania w dziedzinie 

biznesu i rachunkowości. 

 

Z ankiety wynika, że studenci wyrażają potrzebę praktycznego podejścia do zajęć. Zależy im na 

konkretnych aspektach i umiejętnościach, które można bezpośrednio wykorzystać w praktyce. Wskazują 

na znaczenie omawiania realnych przypadków i sytuacji związanych z obszarem podatków, zarządzania, 

finansów i innych dziedzin. Studenci doceniają zajęcia, które pozwalają im zdobyć praktyczne 

umiejętności, takie jak obsługa programów księgowych, analiza danych w Excelu, wystawianie faktur czy 

rozliczanie PIT-u. Chcą zdobywać wiedzę, którą będą mogli bezpośrednio zastosować w przyszłej pracy, 
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np. w zakładaniu i prowadzeniu własnej firmy, analizie finansowej czy zarządzaniu zasobami ludzkimi. 

Podkreślają również potrzebę praktycznych zajęć, które dotyczą specyfiki różnych obszarów działalności, 

takich jak finanse w sporcie, księgowość w różnych branżach czy praktyczne aspekty podatkowe i 

księgowe. Zajęcia, które pozwolą im nabyć umiejętności interpersonalne w biznesie oraz skupią się na 

praktycznym zastosowaniu wiedzy w sytuacjach kryzysowych, również cieszą się uznaniem studentów. 

Ogólnie rzecz biorąc, praktyczność zajęć jest ważnym aspektem dla studentów. Chcą oni zdobywać 

konkretne umiejętności i wiedzę, które będą przydatne w ich przyszłej karierze zawodowej. 

 

Wnioskiem płynącym z powyższych wyników jest konieczność uwzględnienia preferencji i potrzeb 

studentów podczas projektowania programu studiów na kierunku FiR. Zapewnienie studentom 

wszechstronnej edukacji, która odpowiada na bieżące wyzwania gospodarcze oraz dostarcza 

konkurencyjnych umiejętności na rynku pracy, jest istotnym aspektem rozwoju tego kierunku. 
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Kierunek: Zarządzanie 

 

 

 

 
W ramach kategorii "Zarządzanie zasobami ludzkimi", studenci wyrazili swoje preferencje dotyczące 

zagadnień związanych z zarządzaniem pracownikami. Odpowiedzi obejmowały obszary takie jak 

34,62%

25,00%

17,31%

1,92%

9,62%

5,77%

1,92%

1,92%

1,92%

Marketing internetowy/Social media marketing

Przedsiębiorczość/prowadzenie własnej firmy

Inne

Analiza danych ekonomicznych/analiza i badanie

rynku

Zarządzanie

Zarządzanie zasobami ludzkimi

Kulturoznawstwo międzynarodowe

Zamówienia publiczne

Obsługa klienta

Diagram 8. Propozycje tematyk przedmiotów 

wybieralnych Zarządzania
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menadżer przyszłości, rekrutacja pracowników, motywacja, coaching oraz psychologia w 

przedsiębiorstwie. Studenci wyrażali swoje zainteresowanie rozwijaniem umiejętności zarządzania 

zasobami ludzkimi, doskonaleniem procesów rekrutacyjnych, budowaniem motywacji w zespole, 

stosowaniem technik coachingowych oraz zrozumieniem psychologicznych aspektów pracy w 

organizacji. 

 

Kategoria "Zarządzanie" obejmuje tematy związane z zarządzaniem w różnych kontekstach. Studenci 

wyrazili swoje zainteresowanie zarządzaniem kryzysem w organizacji, zarządzaniem jakością i 

doskonaleniem jakości, zarządzaniem wizerunkiem firmy, zarządzaniem kryzysowym oraz zarządzaniem 

trudnymi pracownikami. W ramach tych tematów studenci podkreślali potrzebę posiadania 

umiejętności radzenia sobie z sytuacjami kryzysowymi, doskonalenia procesów w celu osiągnięcia 

wyższej jakości, budowania pozytywnego wizerunku organizacji, skutecznego zarządzania sytuacjami 

kryzysowymi oraz radzenia sobie z trudnościami w zarządzaniu personelem. 

 

Natomiast w kategorii "Inne" zostały zgromadzone różnorodne tematy, które nie wpasowały się w 

pozostałe kategorie. Odpowiedzi w tej kategorii obejmowały przedmioty takie jak kryptografia, 

optymalizacja wyników wyszukiwania (SEO), ekologia, przedmioty prowadzone w języku obcym, 

podstawy ekonomii, skalowanie biznesu/tworzenie i finansowanie startupów, ustalanie cen w 

przedsiębiorstwach oraz inwestycje. Studenci wyrazili swoje zainteresowanie szerokim spektrum 

tematów, które dotyczą różnych dziedzin i umożliwiają rozwijanie różnorodnych umiejętności i wiedzy. 

 

Preferencje studentów koncentrują się na przedmiotach odnoszących się do aktualnych trendów i 

wyzwań, takich jak rozwój e-commerce, marketing internetowy, digital marketing oraz zagadnienia 

związane z nowymi technologiami. Studenci wykazują zainteresowanie przedmiotami, które łączą różne 

dziedziny, jak np. ekonomia i języki obce, marketing i psychologia czy zarządzanie i technologia. Ponadto, 

zajęcia związane z kulturą innych krajów, kulturoznawstwem międzynarodowym oraz językami obcymi 

są istotne dla studentów, którzy aspirują do poszerzenia swoich horyzontów i przygotowania się do 

pracy w międzynarodowym środowisku. 

 

Studenci przejawiają również zainteresowanie przedmiotami, które wspomagają rozwój umiejętności 

przedsiębiorczych, zarówno w kontekście prowadzenia własnej firmy, jak i samozarządzania jako 

profesjonaliści. Doceniają wiedzę związaną z rozpoczęciem pracy, zarządzaniem karierą oraz 

zdobywaniem doświadczenia. Ponadto, studenci przywiązują wagę do przedmiotów, które rozwijają 

umiejętności miękkie, takie jak komunikacja, negocjacje, zarządzanie czasem, motywacja i coaching. 

Uważają, że te umiejętności są równie ważne jak wiedza specjalistyczna. 

 

W toku analizy wyników ankiety, studenci zauważają luki w ofercie przedmiotów dotyczących 

konkretnych obszarów, takich jak kryptowaluty, ochrona wartości pieniędzy, zarządzanie kryzysowe w 

organizacji, zamówienia publiczne oraz zasady biznesu. Wyrażają potrzebę poszerzenia oferty o 

przedmioty, które dogłębnie zgłębiają te tematy. Dodatkowo, studenci zwracają uwagę na brak 

przedmiotów związanych z rekrutacją pracowników, takich jak narzędzia stosowane w rekrutacji, 

Candidate Experience czy proces onboardingu. Wyrażają również potrzebę wprowadzenia przedmiotów 
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dotyczących zarządzania trudnymi pracownikami, ustalania cen w przedsiębiorstwach oraz zagadnień 

związanych z rozpoczynaniem pracy i prowadzeniem działalności w sektorze e-commerce. 

 

Wnioski 

Analizując wyniki ankiety, można dostrzec kilka innych aspektów dotyczących zajęć wybieralnych według 

studentów: 

1. Zainteresowanie tematyką 

Studenci wyrażają zainteresowanie konkretnymi tematami i obszarami, które są związane z ich 

przyszłą karierą lub branżą. Chcą zdobywać praktyczne umiejętności w dziedzinach, które ich 

pasjonują i w których widzą potencjał rozwoju. 

2. Wymagania rynku pracy 

Studenci doceniają zajęcia, które są zgodne z aktualnymi wymaganiami rynku pracy. Chcą 

zdobywać umiejętności, które są poszukiwane przez pracodawców i które pozwolą im 

konkurować na rynku pracy. Zwracają uwagę na praktyczność zajęć w kontekście ich 

przydatności w realnym środowisku zawodowym. 

3. Interakcja z praktykami  

Studenci podkreślają znaczenie współpracy z praktykami i ekspertami z danej dziedziny. 

Doceniają gościnne wykłady, warsztaty czy studia przypadków prowadzone przez specjalistów z 

praktyki, którzy mogą podzielić się swoimi doświadczeniami i wiedzą z pierwszej ręki. Ta 

interakcja przyczynia się do większej praktyczności zajęć. 

4. Dostęp do narzędzi i technologii 

Studenci zwracają uwagę na potrzebę korzystania z aktualnych narzędzi i technologii w ramach 

zajęć. Chcą mieć możliwość praktycznego zastosowania programów komputerowych, 

oprogramowania branżowego czy specjalistycznych narzędzi w celu rozwinięcia konkretnych 

umiejętności. 

5. Podejście problemowe 

Studenci preferują zajęcia, które angażują ich w rozwiązywanie rzeczywistych problemów i 

sytuacji. Cenią sobie możliwość pracy w grupach nad projektami praktycznymi, które wymagają 

zastosowania zdobytej wiedzy w konkretnych kontekstach. 
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Podsumowując, oprócz praktyczności, studenci podkreślają zainteresowanie tematyką, relevancję dla 

rynku pracy, interakcję z praktykami, dostęp do narzędzi i technologii oraz podejście problemowe jako 

ważne aspekty, które wpływają na ich postrzeganie zajęć. 

 


